

gára. Ilyen módon az egyetemi építkezések a várost kilenc milliót meghaladó összeggel terhelték meg. Ilyen áldozatok után a szimbolikusnál nagyobb jelentősége volt, mikor Magyarország kormányzója személyesen jött le Szegedre, hogy az alapkövetés után, amelyet valamikor Kolozsvárott tettek le, egy teljesen új egyetem zárókövét helyezze el az arkádok alatt, melyet a nemzeti emlékesarnok szobrai ékesítenek.

Vajjon lehet-e jogosultsága ilyen előzmények, ilyen áldozatok és ilyen fogadalommal felérő szimbolikus záróköv-elhelyezési aktusok után az olyan félve és suttogva tovább adogatott kérdéseknek, hogy *mi lesz a szegedi egyetemmel Kolozsvár hazatérése után?* Vajjon szabad-e feltételeznünk, hogy hiába volt a város évszázados küzdelme és vajjon elképzelhetjük-e, hogy a nemzeti örömben Szegeden kell örömeppnek belevegyülni olyasvalaminek elvesztése miatt, ami első pillanattól kezdve hozzánőtt az egész város szívéhez?

Ha higgadtan mérlegeljük a körülményeket, ezekre a félt kérdésekre csak a leghatározottabb nemmel felelhetünk. A közoktatásnak az a felső intézete, amelyről szó van, ma már teljesen Szeged egyeteme, nemcsak azért, mert alapjaitól kezdve kellett újra építeni a tiszpart városban, hanem azért is, mert azok a kapcsolatok, amelyek valaha Kolozsvárhoz fűzték, a két évtized alatt a pusztaságtól tekintve, már nagyrészt szétszakadoztak. Ma mások ennek az egyetemnek hallgatói, alig egy-kettő kivételével mások a professzorai, más a levegője és mások az életfeltételei. Kolozsvárnak lesz magyar egyeteme, hisz Kolozsvárral együtt majd két és fél millió lélek került vissza az anyaországba és ekkora lélekszám elbír egy egyetemet és ekkora lélekszámnak szüksége van egyetemre. De viszont akkor az Alföld magyarságának, amelyet kulturailag évszázadokon át elhanyagoltak, joga van a szegedi egyetemhez. Ez a jog nemcsak Szegedet illeti meg, hanem mindazokat a városokat, amelyek ide gravitálnak és amelyek sorsközösségben tudják magukat Szeged városával.

De mi legyen akkor a megoldás? A felelet nagyon egyszerű. *A szegedi egyetem zárókövét Horthy Miklós kormányzó helyezte el az arkádok alatt s a frigyet, amely a várost és az egyetemet összekapcsolja, Magyarország kormányzója pecsételte meg.* Ha a törvényhozás visszaadja a kolozsvári egyetemnek a történelmi jogon őt megillető címet, ugyanakkor adja meg a szegedi egyetemnek is a jogosan megillető címet: *Horthy Miklós tudományegyetem.* A szegedi egyetem, Horthy Miklós egyeteme, annak az új korszaknak legyen a főiskolája, amely a megpróbáltatások éveiben született és egy új Magyarország megerősödésének során érte meg saját megerősödésének esztendőit is. A szegedi egyetem ügyében nincs helye a kishitűségnek és előlegezett lemondás hangulatának. *De cselekedni kell.* Nem várhatjuk, hogy az események megelőzzenek bennünket. Ha a város ragaszkodik egyeteméhez, melyet olyan szeretettel fogadott kebelébe s amelyért annyit áldozott, ha Magyarország kormányzóját kéri fel, hogy engedje nevével ékesíteni az egyetem központi épületének homlokát, és ha Magyarország kormányzója meg is ajándékozta a várost szeretetének ezzel az újabb bizonyítékával, *nincs az a hatalom, amely a szegedi egyetemtől megfoszsa Szegedet.*

Magyar zászló Nagykárolyban

Mátészalka, szeptember 2. Válasz községből látható, hogy Nagykárolyban a templom tornyán és igen sok épületen magyar nemzeti színű zászló leng. A határon átjövők elbeszélése szerint a lelkesedés leírhatatlan.

Szigoru rendelkezések Aradon és Temesvároin

Arad, szeptember 2. Az aradi rendőrség rendelete értelmében este tíz óra után senkinek sem szabad az utcán tartózkodni. A mozik, színházak nem tarthatnak előadást és teljes zenetiltalom van. Hasonló rendelkezést adott ki a temesvári rendőrség is.

Bukarestben még nem közlik az átadás időpontját

Bukarest, szeptember 2. Bukarestben a különböző szakaszok átadási időpontjai már ismeretesebbek, de a lapok még nem írják ezeket.

— *Éljen Horthy Miklós! Éljen a magyar hadsereg!* — kiabáltak szüntelenül. *Éljen Telek, Csáky!*

A helyzetet a román katonai bizottság vezetője mentette meg azzal, hogy megparan-

500 autóbuszon szállítják el a román hatóságokat

Bukarest, szeptember 2. Románia megtesz minden előkészületet a bécsi döntés végrehajtására. Bukarestből 500 társasgépkocsit küldtek Erdélybe a hatóságok elszállítására. Kolozsvárott vegyes román-magyar polgárőrséget alakítottak. Ennek az a feladata, hogy közreműködjen a kiürítés surlódás nélküli végrehajtásában. Valamennyi nyilvános helyiség zárva van. A vendéglők délben és este 2-2 óra hosszat vannak nyitva. A katonaság mindenütt ura a helyzetnek.

Dragalina helyett Stelica

Bukarest, szeptember 2. A magyar-román vegyes katonai bizottság vezetője román részről Stelica tábornok, tagjai pedig azok a törzstisztek, akik résztvettek a turnu-severini tárgyalásokon. A román bizottság vezetőjének,

Dragalina tábornoknak kellett volna lennie, ő azonban beteget jelentett.

Zsúfolt vonatok viszik vissza Bukarestből az erdélyi magyarokat

Bukarest, szeptember 2. A bukaresti magyar követséget hétfőn az erdélyi magyarok valósággal elárasztották és érdeklődtek a hazatérés körülményei felől. Az érdeklődők legelőször azonnal indulni akart, bár a vonatok túlszűrlve indulnak a visszatérőkkel.

A magyar és német követség épülete körül különben még mindig erős csendőr- és rendőrszolgálat van.

A kolozsvári egyetem

Bukarest, szeptember 2. A kolozsvári egyetem tanácsa a rektor elnöklésével ülést tartott, amelyen a rektor ismertette a kiürítésre vonatkozó miniszteri utasításokat. Több tanár is felszólalt és méltatlankodva borzalmasnak minősítette a bécsi döntést. Mint az *Evenimentul* kolozsvári tudósítója jelenti, elhatározták,

hogy valamennyi tanár a helyén marad mindaddig, amíg az egyetemet átadhatják annak összes tanszerével, könyvtárával, laboratóriumával stb. Ugy gondolják, hogy e hét végéig az erre a célra kiküldendő vegyes magyar-román bizottság elvégzi az átvételt, illetve az átadást.

Pálffy Miklós gróf kiáltványa az erdélyi magyarokhoz

Kolozsvár, szeptember 2. Pálffy Miklós gróf, a magyar népközösség elnöke az alábbi kiáltványt adta ki:

— Magyarok! Németország és Olaszország 1940. augusztus 30-án Bécsben határozott sorunkról. Ezt a határozatot II. Károly király elnökletével a koronatanács elfogadta. A tengerhatalmak döntését megnyugvással kell fogadnunk. Adjuk bizonyítékát ebben a történelmi órában annak, hogy mi, magyarok mindenütt és minden körülmények között meg tudjuk őrizni azt a férfias fegyelmet és magyar méltóságérzést, amelyről mindenkor tanuságot tettünk. Legyünk megértők azok iránt, akiknek szintén otthona Erdély. Csak így maradunk méltók Erdély történetéhez. Szavunk

egyaránt szól minden magyar testvérünkhöz, minden testvérünkhöz, azokhoz is, akik az új magyar határokon kívül maradtak. Lelki segítségünket soha sem bonthatja meg semmi.

A kolozsvári magyar népközösség is résztvesz a rend fenntartásában

Kolozsvár, szeptember 2. A kolozsvári magyar népközösség kiáltvánnyal fordult a város polgáraihoz és a jelenlegi helyi hatóságok vezetőivel egyetértve a magyar honvédség megérkeztéig a rend fenntartásában való együttműködést határozta el.

Bukarestben befiltottak minden főlvonulást

Bukarest, szeptember 2. A Szamos-tartomány helytartója felhívást intézett a lakossághoz. A felhívás figyelmezteti a lakosságot, hogy őrizze meg hidegvérét és minden olyan intézkedésektől tartózkodjék, amely a szenvedélyes veszélyes hullámait megindíthatná.

Szigorú belügyminiszteri rendeletet hoztak nyilvánosságra a román fővárosban. Szigorúan tilos a bécsi döntéssel kapcsolatban bármilyen természetű tüntetés, izgatás vagy főlvonulás. Zenét még a lakásban sem lehet hallgatni szeptember 3-ig, mindenféle előadást is betiltottak.

Popescu tábornok, belügyminiszter közle-

ményt adott ki. A közlemény rámutat arra, hogy a három napra engedélyezett hazafias tömegtüntetések a lakosság részéről olyan meredbe siklottak, ezért minden csoportosulást és utcai tüntetést a legszigorúbban megtilt. A rendelkezéssel szembehelyezkedőkkel a legszigorúbb karhatalmi beavatkozás történik.

Nagyvárad, szeptember 2. A bécsi döntés közzététele után a nagyvárad magyarság vezetői is felhívást intéztek Bihar megye és Nagyvárad lakossághoz, hogy őrizze meg nyugalma, viselkedjék fegyelmetten és más nemzetiségű polgártársai iránt legyen méltó a magyar lövagiasság közismert erényeihez.

Szófia döntőbírásgót kér?

Belgrád, szeptember 2. A mai napon a bolgár-román kérdés is nagyobb helyet foglal el a délszláv sajtóban. A lapok általában a mai napra várják a megegyezést. A *Vreme* azt írja, hogyha ma sem jön létre megegyezés, akkor Bulgária döntőbíráskodást fog kérni. A *Pravda* Szófiából azt a megbízható helyről származó jelentést közli, hogy Románia Dohuzsát 20-ika körül fogja átadni és az átvétel 10 napon belül befejeződik.

Bukarest, szeptember 2. A czejovai román-bolgár tárgyalások befejezéséhez közelednek. Tájékozott román körökben felteszik, hogy előreláthatólag holnapra várható a megegye-

zés aláírása vagy legalább a munkálatok gyakorlati befejezése.

A miniszterelnök szerdán beszámolót mond a képviselőház ünnepi ülésén

Budapest, augusztus 2. A képviselőház ügyi bizottsága kedden délután, a képviselőház pedig szerdán déli 12 órakor ülést tart. A képviselőház ülése ünnepi ülés lesz: Teleki Pál miniszterelnök beszámol a bécsi döntést megelőző tárgyalásokról és ismerteti a bécsi döntés eredményét, az erdélyi részek visszatérését Szent István birodalmába.